

洛阳·城事

来自栾川县的“姐弟村医”程艳芳和程彦良近日被评为“最美乡村医生”

“最美村医”是姐弟 坚守大山二十载



核心提示

□记者 赵硕 李砺瑾 文/图

近日,由河南影视集团、《河南日报农村版》、河南电视台新农村频道等媒体举办的“优德·寻找最美乡村医生”活动颁奖典礼在郑州举行,我市栾川县赤土店镇马圈村的“姐弟村医”程艳芳和程彦良因20年如一日为乡亲们看病而荣获“最美乡村医生”荣誉称号。



程艳芳和程彦良姐弟俩在抓药

1 放弃城市生活,姐弟俩先后回家接班

15日,当《洛阳晚报》记者冒着凛冽的寒风,来到栾川县赤土店镇马圈村的诊所时,程艳芳和弟弟程彦良正在忙活着。

1994年,从郑州一家医专毕业不久,程艳芳便进入郑州一家医院当了医生。对于当时的她而言,未来的美好生活似乎触手可及,但她没想到的是,几个月后的一天,来自家乡栾川的一个电话改变了她的命运。听

说程艳芳毕业后在郑州的医院当了医生,她在马圈村当村医的叔叔程远翔打来电话。在电话中,程远翔说自己年事已高,位于深山的家乡缺医少药的情况依然严重,他明白侄女走出深山,在郑州上学、就业的不易……聪明的程艳芳立刻明白,叔叔是想让自己回家做他的接班人。

当天夜里,程艳芳失眠了,

她的脑海中不断浮现出自己小时候叔叔半夜出诊的场景和乡亲们病被治好后露出的笑脸。经过一番激烈的思想斗争,程艳芳毅然决定回去接叔叔的班!

1994年下半年,程艳芳回到了家乡,在叔叔身边当起了“实习生”。时隔一年后,刚毕业的程彦良背起行囊,也回到了山里,从此这对“姐弟村医”在山里扎了根。

2 救下产妇和婴儿,没人再小瞧“小闺女”

程艳芳接班后,乡亲们对这个刚毕业的“小闺女”不信任,宁愿跑到镇上、县城看病,也不去村里的诊所。直到后来程艳芳成功地帮一名早产的孕妇接生并挽救了新生儿的生命,大家就再也不敢小瞧年轻的程艳芳了,诊所也渐渐红火起来。

那是1995年初的一个寒夜,程艳芳刚刚躺到床上,就听到诊所外响起了一阵急促的敲门声和呼救声。程艳芳披上衣服出门一看,几个男人一脸绝望地站在诊所门前,不

远处的架子上躺着一个在痛苦呻吟的孕妇。原来,这个孕妇早产……

看到情况紧急,程艳芳赶紧让那几个男人把该孕妇抬进诊所,一检查她才发现,该孕妇的羊水破了,婴儿的头已经露了出来,此时再把该孕妇往医院送肯定来不及了,学妇幼专业的程艳芳决定就地接生。

一波未平一波又起,刚刚出生的婴儿一声不吭!程艳芳检查后发现,婴儿喉咙里憋了一口痰,因诊所没有吸痰器,她不敢

犹豫,直接嘴对嘴为婴儿吸痰。约半分钟后,婴儿一声响亮的啼哭声才让所有人心里的大石头落了地。“我当时脑子里一片空白。”程艳芳说,她虽然是妇幼专业科班出身,但那是她第一次“实战”,事实上她当时比孕妇和那几个男人更紧张。

程艳芳成功接生并挽救婴儿生命的事一传十、十传百,在村子和附近迅速传播开来,乡亲们再也不喊程艳芳“小闺女”,取而代之的称呼变成了饱含敬重和信任的“程大夫”。

3 建立患者档案,跟踪掌握患者病情

马圈村位于栾川县一个工矿区,地处深山,不少常年在山上作业的工人和附近村民患有风湿病。回到家乡后,学习中西医结合专业的程彦良在接诊过程中发现,西药虽然能缓解风湿病带来的疼痛,但是治标不治本。

有一次,程彦良得知,一个风湿病患者在城里的大医院抓了几服中药,吃完后病情有所缓解,但进一次城太麻烦,而且花费大,就想来村里的诊所看看有没有药方上的药。

说者无心,听者有意,程彦良把那个中药药方抄下来后,开始自己摸

索。在查阅很多资料后,他试着配出包含千年健、鸡血藤、雷公藤、透骨草等中药的“组合方子”,根据病人的实际情况开药,很多“老风湿”吃了程彦良的药后效果不错。此外,程彦良还给经常来看病的“老风湿”们建立了档案,以便及时掌握他们的病情,对药方进行改良。

“以前用手抄档案,现在都改用电子档案了。”2010年,村里的几家诊所合并后,新诊所用上了电脑,这对程彦良来说方便了不少,他把以前手抄的档案输入到了电脑里。

4 “姐弟村医”依然会在大山中坚守

程彦良说,他和姐姐在山里坚守了20年,对乡村医生这一行当的变化感触很深。虽然现在山里通向外界的路更顺畅了,乡亲们到城里看病也更加方便,村里的诊所不再像以前那样红火,但他和姐姐不后悔当初的选择,依然会在山里坚守,只要乡亲们有需要,就尽心为他们看病、抓药。

《洛阳晚报》记者从“优德·寻找最美乡村医

生”活动主办方处获悉,该活动于今年1月启动,通过网络投票和专家评审等环节,程艳芳和程彦良姐弟俩与全省另外9名村医被评为“最美乡村医生”,并获得1万元爱心现金和价值10万元的医疗设备援助。

在12月9日举行的颁奖典礼上,主持人让程家姐弟俩说说获奖感言,这对“姐弟村医”坚定地说,他们不后悔,他们还会坚守。



好来历周年庆系列活动

暨优质食品走进612社区品鉴展销订货会

时间:2014年12月20日 8:30—17:00

地点:解放路612家属院东门体育馆篮球场内

品鉴专线: 0379-66778866 63350000

让食物回归原味
让吃饭不假思索

优惠多多

欢迎市民前来选购……

洛阳老酒系列	亚麻籽油系列	新疆大枣系列	六堡黑茶系列	金棍山药系列	原生蜂蜜系列
精品苹果系列	靖远枸杞系列	石磨挂面系列	金谷小米系列	野生葛根系列	龟苓膏系列
纯正芝麻油系列	山养柴鸡蛋系列	井灌小麦石磨面粉系列	中老年无糖羊奶粉系列	无明矾红薯粉条系列	正宗东北大米系列



【礼之用，和为贵】
敬向新年的钟声，清新的空气播撒
茁壮成长的喜悦，在这新年的土地上
茁壮成长者和谐发展的家园。

